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ФОРМУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ В 
ОФІЦЕРІВ ТАКТИЧНОГО РІВНЯ ПІДГОТОВКИ 

(результати експериментального дослідження) 
 
У статті узагальнено результати експериментального дослідження формування інформаційно-

комунікативної компетентності (ІКК) у процесі навчання майбутніх офіцерів тактичного рівня у 
ВВНЗ; виявлено та проаналізовано рівні сформованості інформаційно-комунікативної 
компетентності у курсантів випускного курсу. 
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В статье обобщены результаты экспериментального исследования формирования 
информационно-коммуникативной компетентности в процессе обучения будущих офицеров 
тактического уровня в ВВУЗ; проанализированы уровни сформированности информационно-
коммуникативной компетентности курсантов выпускного курса. 
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Постановка проблеми. ХХІ століття – 
це століття інформаційних технологій. 
Фахівцю у будь-якій галузі знань необхідно 
навчитися орієнтуватися в інформаційних 
потоках. Вони часто бувають суперечливими 
і значною мірою перевищують психологічні 
можливості щодо сприйняття й передачі 
інформації.  

Проблема інформаційно-комунікативної 
компетентності за останні десятиріччя 
набула певної актуальності. Її розв’язанню 
присвячено низку наукових праць 
вітчизняних і зарубіжних фахівців (Баловсяк 
Н., Барановська О., Гостева І., Дудник О., 
Жуков Ю., Зайцева О., Іонова О., Каюмов А., 
Макаровська І., Піменов О., Петровська Л., 
Растянніков П., Сисоєва С., Трішина С. та 
ін.).  

За останнє десятиріччя ця проблема 
значно актуалізувалася і в системі військової 
освіти. Особливо це стосується офіцерів-
випускників ВВНЗ, що мають безпосередньо 
здійснювати інформаційно-комунікативну 
діяльність на посаді за призначенням при 
виконанні службово-бойових функцій. Як 
свідчать результати дослідження рівень 
сформованості даної компетентності не 
задовольняє потребам військової практики. 

Мета статті – узагальнити результати 
експериментального дослідження щодо 
рівня сформованості інформаційно-
комунікативної компетентності у процесі 
навчання майбутніх офіцерів у ВВНЗ.  

Виклад основного матеріалу За 
результатами аналізу психолого-педагогічної 
літератури з даної проблеми, специфіки 
професійної діяльності офіцерів тактичної 
ланки управління та процесу їх підготовки у 
ВВНЗ визначено поняття інформаційно-
комунікативної компетентності офіцерів 
тактичного рівня як показник сформованості 
в нього професійних якостей, що 
характеризуються ступенем його здатності і 
готовності сприймати, перетворювати 
різноманітну інформацію в інформаційний 
продукт та ефективно доносити його до 
споживачів засобами усної і письмової 
комунікації у ході виконання службово-
бойових функцій. 

З’ясовано, що структуру інформаційно-
комунікативної компетентності майбутніх 
офіцерів тактичного рівня складають три 
основні компоненти: когнітивний (знання 
про: техніку збору, сприйняття, оцінки, 
“фільтрування”, аналізу, синтезу, 
систематизації і перетворення в 
інформаційний продукт різноманітних 
повідомлень з певної проблеми про об’єкти, 
факти, явища, події; норми, стилі і правила 
спілкування, вербальні та невербальні засоби 
комунікації; методи впливу на аудиторію; 
засоби і прийоми встановлення, підтримки і 
завершення мовленнєвого контакту; 
інформаційно-комунікативні якості 
особистості, їхню роль у спілкуванні; 
здатність до адекватної самооцінки); 
емоційно-ціннісний (усвідомлення мотивів та 
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прояв інтересу до формування 
інформаційно-комунікативної 
компетентності, гуманістична спрямованість 
на спілкування, емоційно-позитивне 
ставлення до співрозмовника та його думки, 
готовність до встановлення емоційного 
контакту з ним, адекватність емоційних 
реакцій у спілкуванні); поведінково-
регулятивний (володіння технікою 
спілкування; вміння доносити до споживачів 
підготовлений інформаційний продукт 
засобами письмової та усної комунікації; 
уміння слухати іншого; ситуативна 
адаптивність у професійно значущих 
ситуаціях комунікативної діяльності; 
уникнення міжособистісних конфліктів в 
ході спілкування; вміння аргументувати, 
висловлювати та відстоювати власну думку). 

За результатами вивчення стану 
сформованості інформаційно-
комунікативної компетентності у майбутніх 
офіцерів тактичного рівня встановлено, що 
більшість із них стикаються з певними 
труднощами, коли необхідно: 
систематизувати інформацію, готувати 
інформаційний продукт, чітко висловлювати 
власну думку, переконливо аргументувати, 
доводити, відстоювати власну точку зору, 
уникати конфліктів, проводити на 
належному рівні службові наради, 
спілкуватися в екстремальних умовах. 
Підтвердженням тому є результати 
констатувального експерименту й особливо 
– аналіз відгуків з військ. Це свідчить про 
певні недоліки щодо організації і методики 
формування інформаційно-комунікативної 
компетентності у курсантів, а саме: низький 
рівень створення мотиваційної основи щодо 
формування інформаційно-комунікативної 
компетентності; недостатня професійна 
підготовленість у цій сфері науково-
педагогічних працівників і командирів 
навчальних підрозділів; недостатня 
технологічність педагогічних заходів щодо 
формування цієї якості; неврахування 
індивідуальних особливостей особистості 
тощо. Усуненню цих недоліків має сприяти 
впровадження у педагогічну практику ВВНЗ 
відповідної педагогічної технології. 

З позицій концепції застосовуваного 
нині в педагогічній практиці 

компетентнісного підходу, педагогічна 
технологія (ПТ) в системі військової освіти 
може розглядатися як упорядкована 
взаємодія учасників навчально-виховного 
процесу відповідно до діагностично 
визначених цілей і завдань, змісту, етапів, 
критеріїв та основних форм, методів і засобів 
організації навчання для досягнення ступеня 
сформованості даної компетентності на 
рівні, не нижчому ніж “достатній”. 

Спираючись, на теоретичні здобутки 
науковців, в основу педагогічної технології 
формування інформаційно-комунікативної 
компетентності майбутніх офіцерів 
тактичного рівня було покладено сучасні 
педагогічні підходи (компетентнісний, 
професіографічний, особистісно-
орієнтований, суб’єктно-діяльнісний, 
комплексний, міжпредметний, залучення 
життєвого досвіду) і принципи 
технологічності (концептуальність; 
професійна спрямованість;системність; 
керованість; ефективність; відтворюваність). 

Педагогічна технологія (рис. 1) 
реалізується через такі основні процесуальні 
складові: мотиваційно-цільова, 
організаційно-проектувальна, методичного 
забезпечення, комунікативно-
перетворювальна, діагностично-
моніторингова, аналітико-коригувальна, 
кожна з яких має під собою відповідні форми 
і методи. Це забезпечує системну 
організацію та поєднання всіх елементів 
навчально-виховного процесу, чітку 
визначену послідовність дій, спрямованих на 
досягнення прогнозованого результату. В 
якості критеріїв сформованості 
інформаційно-комунікативної 
компетентності визначено здатність і 
готовність майбутнього офіцера тактичного 
рівня: знаходити та сприймати інформацію; 
перетворювати інформацію в інформаційний 
продукт; аргументовано, лаконічно та ясно 
висловлювати думку; володіти вербальними 
та невербальними засобами комунікації 
(індивідуальної, групової) при проведенні 
занять, нарад, інструктажів, бесід, віданні 
розпоряджень; вислуховувати 
співрозмовника, сприймати іншу точку зору; 
запобігати конфліктам в ході спілкування. 
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У розробленій педагогічній технології 
визначено п’ять рівнів сформованості 
професійно важливих якостей по кожному з 
зазначених критеріїв інформаційно-
комунікативної компетентності майбутніх 
офіцерів тактичного рівня, а саме: творчий, 
високий, достатній, низький, 
несформований. Кожен з них має відповідні 
оцінні інтервали інтегрального показника в 
балах, де еталонний показник – 1,0. При 
цьому інтервал творчого рівня, прийнятого в 
діапазоні – від 0,92 до 1,0; високий рівень – 
від 0,76 до 0, 91; достатній – від 0,6 до 0,75; 
низький – від 0,5 до 0,59; несформований від 
0,2 до 0,49. Розроблено також алгоритм 
визначення інтегрального показника. 

Експериментальне дослідження, що 
проводилося протягом трьох років (2010-
2013 рр.) на базі Академії сухопутних військ 
(м. Львів), включає констатувальний і 
формувальний етапи. На формувальному 
етапі педагогічного експерименту залучено 
44 майбутніх офіцерів тактичного рівня, з 

них 22 курсанти входили до 
експериментальної групи (ЕГ) і 22 – до 
контрольної групи (КГ). Після визначення 
ЕГ і КГ проведено вхідне діагностування для 
визначення поточного рівня сформованості 
інформаційно-комунікативної 
компетентності у майбутніх офіцерів 
тактичного рівня. Результати діагностування 
засвідчили, що у курсантів, залучених до 
експерименту, цей рівень приблизно 
однаковий. Менш сформованим (на 
низькому рівні) виявився прояв професійно-
важливих якостей за такими критеріями: 
“Ступінь сформованості умінь щодо 
перетворення отриманої інформації в 
інформативний продукт” – 28,7% курсантів; 
“Ступінь сформованості умінь ясно, чітко та 
лаконічно висловлювати власну думку” – 
22,7% курсантів; “Ступінь сформованості 
навичок проводити службові наради, бесіди, 
інструктажі” – 31,8% курсантів; “Ступінь 
сформованості навичок безконфліктного 
спілкування” – 29,5% курсантів.  

Таблиця 1 
Порівняльна таблиця рівнів сформованості інформаційно-комунікативної 

компетентності у курсантів контрольної й експериментальної груп  
% курсантів (випускників), які досягли різних рівнів сформованості 

інформаційно-комунікативної компетентності 
Групи  Етапи  

Експерименту 
І рівень 
творчий 
К∑ ≥0,92 

ІІ рівень  
високий 

0,76≤ 
К∑≤0,92 

ІІІ рівень 
достатній 

0,6≤ 
К∑≤0,75 

ІV рівень 
низький 

0,5≤ 
К∑≤0,59 

V рівень 
несформован

ий 
0,49≤ К∑ 

Початок 
експерименту 

КГ1 n=22 
2 / 9,1 5 / 22,7 11 / 50,0 4 / 18,2 – 

Контрольн
і (ВВНЗ) Завершення 

експерименту 
КГ2 n=22 

1 / 4,5 4 / 18,2 11 / 50,9 6 / 27,3 – 

Початок 
експерименту  

ЕГ1 n=22 
2 / 9,1 5 / 22,7 9 / 40,9 6 / 27,3 – Експериме

н-тальні 
(ВВНЗ) Завершення 

експерименту 
 ЕГ2 n=22 

3 / 13,6 8 / 36,4 10 / 45,5 1 / 4,5 – 

 
“∆” (max) + 9,1% + 18,2% -4,5% -22,8% – 

Примітки: КГ- контрольна група; ЕК – експериментальна група 
Домінанта низького рівня 

сформованості інформаційно-
комунікативної компетентності офіцерів 
тактичного рівня в ЕГ підтвердила 
необхідність впровадження розробленої 
педагогічної технології. 

Прояв навичок й умінь за окремими 
критеріями позначився й на значенні 
інтегрального показника сформованості ІКК 

майбутніх офіцерів тактичного рівня. Його 
визначено з застосуванням методів 
експертних оцінок для кожного рівня 
сформованості інформаційно-
комунікативної компетентності. Таких рівнів 
– п’ять. На рис. 2 представлено динаміку 
показників рівнів сформованості 
інформаційно-комунікативної 
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компетентності у курсантів контрольної та 
експериментальної груп.  

Отримані емпіричні результати ЕГ і КГ 
підтверджено за допомогою 
непараметричних методів U – критерій 
Манна-Уїтні та T – критерій Вілкоксона. 
Результати емпіричного дослідження на 
вхідному діагностуванні підтвердили 
доцільність упровадження технології 
формування інформаційно-комунікативної 
компетентності офіцерів тактичного рівня. 

На наступному етапі з КГ здійснено 
навчальну діяльність за традиційною 

системою підготовки слухачів, а з ЕГ – за 
розробленою технологією, що відрізнялася 
системним, суб’єктно-діяльнісним підходом. 
Методами, способами та прийомами, що 
застосовувалися під час навчальних занять і 
самостійної роботи з курсантами 
експериментальної групи, були такі: аналіз 
конкретних ситуацій; мозковий штурм; 
ділова гра; круглий стіл; рольові тренінги; 
анкетування і тестування; skype-
конференція. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Рис. 2 Динаміка рівнів сформованості інформаційно-комунікативної компетентності 

майбутніх офіцерів тактичного рівня у ВВНЗ 
Як бачимо, рівень сформованості 

компетентності в експериментальній групі 
після застосування розробленої 
педагогічної технології підвищився. Аналіз 
отриманих даних за результатами 
об’єктивного контролю з застосуванням 
відповідних засобів діагностики якості 
показав, що: 

творчого рівня (K≥0,92) досягли 13,6% 
курсантів експериментальної групи, “∆” 
(покращення) по відношенню до 
результатів контрольної групи становить 
+9,1%; 

високого рівня (0,76≤К∑≤0,92) 
досягли 36,4% курсантів, “∆” +18,2%; 

достатнього рівня (0,6≤К∑≤0,75) 
досягли 45,5% курсантів 
експериментальної групи, “∆” – від’ємний і 
становить -4,5%; 

низького рівня (0,5≤К∑≤0,59) досягли 
4,5 % курсантів експериментальної групи, 
“∆” – від’ємний і становить -22,8%. 

Відтак, творчий і високий рівень 
сформованості компетентності зріс на 
27,3% і сягнув 50%. Кількість курсантів з 
низьким рівнем зменшилася на 22,8%. 
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У більшості майбутніх офіцерів 
тактичного рівня сформувалися стійкі 
навички та уміння сприймати, 
систематизувати інформацію з різних 
джерел, готувати інформаційний продукт 
та переконливо доносити його до 
споживачів, відстоювати власну точку 
зору, уникати конфліктів, проводити 
службові наради, бесіди, інструктажі, 
віддавати розпорядження.  

Підтвердженням ефективності 
розробленої педагогічної технології і 
застосовуваних методик є також й результати 
порівняльного аналізу відгуків з військ, 
отриманих у 2012 році на офіцерів-
випускників – колишніх курсантів контрольної 

та експериментальної груп. Інтегральний 
показник рівня сформованості інформаційно-
комунікативної компетентності, який 
визначався за аналогічними критеріями, що й у 
ВВНЗ, в офіцерів, які навчалися в ЕГ, отримав 
значення на 22,7% вище ніж в офіцерів, які 
навчалися в КГ.  

Висновок. Таким чином, 
обґрунтований аналіз емпіричних 
результатів дослідження, експертної оцінки 
та математичної статистики підтверджують 
ефективність впровадження педагогічної 
технології формування інформаційно-
комунікативної компетентності майбутніх 
офіцерів тактичного рівня в їх навчальну 
діяльність.  
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Polishchuk Tatiana, researcher CMSR  
FORMATION OF INFORMATION-COMMUNICATVE COMPETENCE OF FUTURE 

OFFICERS TACTICAL LEVEL 
(results of the pilot study) 

The article deals with an analysis of research on the degree of development of information and 
communication competence tactical officers. This research carried out at the Army Academy of hetman 
Sahaidachny in the 2011-2012 bienniums. 

Criteries of formation of information-communicative competence of future officer tactical level defined 
ability and willingness: find and perceive information, turn information into information products; arguments 
succinctly and clearly express an opinion; own verbal and non-verbal means of communication (individual, 
group) during training , meetings, briefings, interviews, dive orders; listen to the interlocutor, to accept another 
point of view; the prevention of conflicts in the communication. 

The results demonstrate the effectiveness of the authors' educational technology and methods of its 
implementation in the educational process. 
 


